
   

 

 

 

 

 

 

 

 

Ośrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z o.o.; ul. Wspólna 56; 
00-687 Warszawa; NIP: 521-10-18-407; REGON: 011162458 
Bank Pekao S.A. Oddział Warszawa; 
Nr konta: 9710 6000 7600 0032 0000 436235; Sąd Rejonowy dla m.st. 
Warszawy XIX Wydział Gospodarczy KRS 0000100746;  
Kapitał Zakładowy: 1.000.000,00 zł 
t  +48 22 598 98 98; f  +48 22 598 99 99 
e  office@tns-global.pl; www.tns-global.pl 

 

 
 
 
 
 
 

Preferencje partyjne Polaków  

w styczniu 2009 r.  

Warszawa, styczeń 2009 roku 

 

� Jeśli wybory do Parlamentu miałyby odbyć się w pierwszej połowie stycznia, wziąłby w 
nich udział mniej więcej co trzeci (31%) Polak. 

� Platforma Obywatelska pozostaje wyraźnym liderem w rankingu poparcia dla ugrupowań 
politycznych. W styczniu swój głos oddałby na nią co drugi wyborca (52%). Na drugim 
miejscu znajduje się Prawo i Sprawiedliwość cieszące się poparciem więcej niŜ co 
czwartego (27%) wyborcy.  

� W porównaniu z wynikami z grudnia 2008 roku zanotowano spadek poparcia dla PO 
o 8 pkt. proc., przy jednoczesnym wzroście poparcia dla PiS równieŜ o 8 pkt. proc. 

� Więcej niŜ co piąty (22%) respondent, który deklaruje gotowość do wzięcia udziału w 
wyborach, nie jest zdecydowany, na jaką partię oddałby swój głos. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i opracowań 
zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

W dniach 8-11 stycznia1 TNS OBOP zrealizował pierwszy w nowym roku sondaŜ dotyczący 

preferencji partyjnych Polaków. Respondentów zapytano o chęć uczestnictwa w wyborach 

parlamentarnych, jeśli odbyłyby się one w najbliŜszą niedzielę, a tych, którzy wyrazili gotowość 

do wzięcia udziału w wyborach, poproszono takŜe o wskazanie ugrupowania, na które oddaliby 

swój głos. Zaprezentowane w niniejszym opracowaniu wyniki poparcia dla poszczególnych 

partii politycznych obliczone zostały na podstawie odpowiedzi osób, które deklarowały chęć 

wzięcia udziału w wyborach i wiedziały na kogo oddałyby swój głos. 

 

GOTOWOŚĆ GŁOSOWANIA  

Jeśli wybory do Parlamentu miałyby odbyć się w pierwszej połowie stycznia, wziąłby w nich 

udział mniej więcej co trzeci (31%) Polak – tyle jest osób deklarujących zdecydowaną gotowość 

do głosowania. Podobny odsetek badanych (32%) deklaruje, Ŝe raczej wzięliby udział w 

wyborach parlamentarnych. 11% mieszkańców naszego kraju raczej, a 18% na pewno nie 

skorzystałoby ze swojego prawa do głosowania. 8% Polaków nie wie jeszcze jak by postąpili. 

 

GDYBY W NAJBLI śSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,  
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY ) PAN(I) W NICH UDZIAŁ? 

 5-9. 
06.’08 

3-7. 
07.’08 

7-11. 
08.’08 

4-8. 
09.’08 

2-6. 
10.’08 

6-10. 
11.’08 

4-8. 
12.’08 

8-11. 
01.’09 

Zdecydowanie tak 32 26 27 29 30 32 30 31 

Raczej tak 28 33 29 29 29 29 30 32 

Raczej nie 13 14 16 12 13 14 12 11 

Zdecydowanie nie 22 21 22 22 21 20 22 18 

Trudno powiedzieć 4 5 6 8 7 5 6 8 
Dane w proc. 

 

 
                                            
1 SondaŜ TNS OBOP zrealizowany w dniach 8-11 stycznia 2009 r. na reprezentatywnej, losowej 944-osobowej ogólnopolskiej 
próbie osób od 18 roku Ŝycia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości próby wynosi  
+/-3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%.  

Prezentowane wyniki poparcia dla partii dotyczą 447 osób (maksymalny błąd statystyczny wynosi w tym przypadku +/-4,4%) 
deklarujących „zdecydowanie” lub „raczej” zamiar uczestniczenia w wyborach, z WYŁĄCZENIEM z podstawy procentowania 
osób niezdecydowanych, jak głosować.  

Przedstawiona pod tabelą z wynikami poparcia dla partii informacja o liczbie osób niezdecydowanych, jak głosować, dotyczy 
odsetka spośród ogółu 575 osób (maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości wynosi  
+/-4,1%) deklarujących uprzednio „zdecydowanie” lub „raczej” gotowość uczestniczenia w wyborach.  
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PREFERENCJE PARTYJNE  

Platforma Obywatelska pozostaje wyraźnym liderem w rankingu poparcia dla ugrupowań 

politycznych. W styczniu swój głos oddałby na nią co drugi wyborca (52%). Na drugim miejscu 

znajduje się Prawo i Sprawiedliwość cieszące się poparciem więcej niŜ co czwartego (27%) 

wyborcy. 

5-procentowy próg wyborczy przekroczyłoby takŜe SLD, na które swój głos planuje oddać 

7% wyborców. Pozostałe ugrupowania zanotowały poparcie poniŜej progu wyborczego. W tej 

grupie wyróŜniają się PSL z wynikiem 4% i LPR z wynikiem 3%. 

W porównaniu z wynikami z grudnia 2008 roku zanotowano spadek poparcia dla PO 

o 8 pkt. proc., przy jednoczesnym wzroście poparcia dla PiS równieŜ o 8 pkt. proc. Deklaracje 

dotyczące głosowania na pozostałe partie nie zmieniły się w sposób istotny.  

 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA  
POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU? 

 5-9. 
06.’08 

3-7. 
07.’08 

7-11. 
08.’08 

4-8. 
09.’08 

2-6. 
10.’08 

6-10. 
11.’08 

4-8. 
12.’08 

8-11. 
01.’09 

Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej 
(D. Tusk) 

55 55 55 54 55 57 60 52 

Prawo i Sprawiedliwość (J. Kaczyński) 26 24 23 28 24 26 19 27 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (G. Napieralski)  7 8 5 6 6 8 6 7 

Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak) 5 3 6 4 6 4 5 4 

Liga Polskich Rodzin (M. Orzechowski) 1 1 1 1 1 1 3 3 

Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej  
(A. Lepper) 

1 2 2 2 2 1 2 2 

Partia Demokratyczna – demokraci.pl (B. Kuźniak) 3 3 4 2 3 0 1 1 

Socjaldemokracja Polska (M. Borowski) 1 2 2 1 1 1 2 1 

Unia Pracy (W. Witkowski) 0 1 0 0 1 1 1 0 

Inna partia 1 1 2 2 1 1 1 3 
Dane w proc. 

Wyniki wśród osób, które deklarowały ”zdecydowanie” lub „raczej” gotowość wzięcia udziału w wyborach, po „WYŁĄCZENIU” 
z podstawy procentowania osób niezdecydowanych, jak głosować. 

  

Niezdecydowani, jak głosować 15 15 15 20 20 21 23 22 

Dane w proc. 
Odsetek niezdecydowanych, spośród osób deklarujących „zdecydowanie” lub „raczej” gotowość wzięcia udziału w wyborach. 

 

 

Więcej niŜ co piąty (22%) respondent, który deklaruje gotowość do wzięcia udziału w 

wyborach, nie jest zdecydowany, na jaką partię oddałby swój głos. 
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GDYBY W NAJBLI śSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ?

31 32 11 18 8 944

35 34 8 18 6 447

27 30 14 19 10 497

29 32 9 26 5 127

29 36 10 20 5 187

31 32 19 12 7 159

27 36 8 17 11 168

36 26 10 19 9 153

33 27 10 20 11 150

23 28 10 32 9 160

27 34 11 18 10 250

29 33 14 15 9 296

44 33 7 11 5 156

38 29 8 20 5 82

32 32 10 20 6 350

18 27 16 29 9 120

29 32 13 19 7 186

34 31 11 15 9 170

37 35 7 9 13 118

32 32 10 20 6 350

30 31 12 18 9 594

40 28 11 13 8 88

40 36 9 7 7 43

25 40 11 15 9 135

18 41 18 14 9 146

37 29 9 20 5 56

35 23 14 18 9 50

34 28 8 19 11 209

32 27 8 29 4 60

38 29 8 20 5 82

24 23 10 35 8 74

28 37 13 14 8 468

33 27 9 23 8 476

33 31 10 17 8 482

26 35 13 17 9 308

33 26 9 26 6 154

35 36 8 13 8 280

30 32 12 18 8 512

26 22 11 31 9 152

32 32 11 16 9 593

29 31 11 23 6 352

12 20 15 46 7 196

23 40 13 13 11 358

44 32 7 11 6 327

64 15 8 10 4 63

19 33 14 24 10 554

47 30 7 10 6 390

49 25 9 10 7 66

32 43 13 7 5 65

46 41 4 5 4 137

42 39 7 9 3 216

18 25 15 30 12 461

49 25 9 10 7 66

42 42 7 5 4 202

42 39 7 9 3 216

18 25 15 30 12 461

40 40 5 10 5 289

28 27 13 24 8 519

22 31 14 16 16 136

OGÓŁEM

męŜczyźni

kobiety

PŁEĆ

18-24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65 i więcej lat

WIEK

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

wyŜsze i licencjat

jeszcze się uczą

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasta do 20 tys.

miasta 20-100 tys.

miasta 100-500 tys.

miasta pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś

miasto

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

kierownicy, specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci

renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO -
ZAWODOWA

aktywni zawodowo

nie pracujący

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

regularnie praktykujący

nieregularnie praktykujący

niepraktykujący

PRAKTYKI RELIGIJNE

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYTUACJI
MATERIALNEJ

nie ma

jest jedno lub więcej

DZIECI W GOSPODARSTWIE
DOMOWYM

w ogóle się nie interesują

raczej się nie interesują

raczej się interesują

bardzo zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

niezainteresowani

zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe

centrowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE
(zgrupowane)

dobry

zły

trudno powiedzieć

OCENA KIERUNKU ZMIAN W
KRAJU

zdecydowa
nie tak raczej tak raczej nie

zdecydowa
nie nie

trudno
powiedzieć

DANE W PROC.

LICZBA
OSÓB
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KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)B Y PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU?
- wyniki w śród osób, które zadeklarowały gotowo ść głosowania -

1.Liga Polskich Rodzin (M.Orzechowski); 2.Platforma  Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej (D. Tusk);
3.Partia Demokratyczna – demokraci.pl (B.Ku źniak); 4.Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak);
5.Prawo i Sprawiedliwo ść (J. Kaczy ński); 6.Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej (A. Lep per);

7.Socjaldemokracja Polska (M. Borowski); 8.Sojusz L ewicy Demokratycznej (G. Napieralski); 9.Unia Pracy  (W. Witkowski)
96.Inna partia; 97.trudno powiedzie ć

3 40 1 3 21 2 1 5 2 22 575

3 41 1 2 20 2 1 7 2 21 294

2 39 1 4 23 1 0 3 2 23 281

 49 3  21  2 1  24 72

5 49  4 14 0  4 2 21 120

2 35 1 4 23 2  8 6 19 96

2 47 1 3 16 5  3 3 20 105

4 39 1 2 27 0 1 8  18 94

1 20 2 3 31 1 1 6 1 33 88

2 14 1 6 25 3 2 4 1 43 78

3 30 1 6 27 5 1 7 2 19 147

1 50 2 2 18   5 1 22 182

6 52 1 1 17   6 7 10 118

 48   21  3 1  27 50

2 27 1 5 22 4 1 2 3 33 219

1 40  3 22 1  9 6 18 53

2 49 3 1 19  0 5 2 18 110

1 50  3 23  1 5 2 15 108

6 51 1  18  1 11  11 84

2 27 1 5 22 4 1 2 3 33 219

3 49 1 2 21 0 1 7 2 16 356

12 54   10   6 14 5 60

5 57   17 7  2  12 32

1 57  1 16   6 0 18 87

 41 3  22   6 3 26 82

 13  15 36 14    22 37

3 13 6 17 29 2  5 2 23 29

1 30 1 3 26 1 1 8 1 27 128

3 32 2 4 28  4 5  24 34

 48   21  3 1  27 50

5 45   13   2  35 35

3 46 1 2 19 2  5 4 17 298

2 34 1 4 24 1 2 5 1 27 277

2 34 1 3 27 2 1 1 3 26 300

4 43 1 3 16 1 1 9 1 22 185

 56 3 2 13   14 1 12 90

1 49 2 2 21 2 0 6 2 15 195

3 37 1 4 21 1 1 5 3 24 308

4 29 1 1 23 4  2 1 36 72

2 42 1 4 20 1 1 5 1 22 368

4 37 0 1 24 2  5 4 23 206

8 27  7 8 1 1 2 4 43 58

1 38 2 3 23 3  3 1 26 220

3 47 0 3 22 1 1 6 2 15 248

 33 2  28   15 9 13 50

3 36 1 4 20 2 0 3 2 30 277

2 45 1 2 23 1 1 7 3 15 297

6 25 1 2 6  4 41 1 15 47

 60  3 6  4 10 7 10 49

5 58 2 4 17 2  0 2 9 119

3 35 0 1 42 0  1 2 15 173

1 32 1 4 12 3  2 2 42 186

6 25 1 2 6  4 41 1 15 47

3 59 2 4 14 2 1 3 3 9 168

3 35 0 1 42 0  1 2 15 173

1 32 1 4 12 3  2 2 42 186

5 57 1 1 15  2 7 3 9 229

1 28 0 4 28 2  4 2 30 279

 35 3 3 15 3  3  36 66

OGÓŁEM

męŜczyźni

kobiety

PŁEĆ

18-24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65 i więcej lat

WIEK

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

wyŜsze i licencjat

jeszcze się uczą

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasta do 20 tys.

miasta 20-100 tys.

miasta 100-500 tys.

miasta pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś

miasto

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

kierownicy, specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci

renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO -
ZAWODOWA

aktywni zawodowo

nie pracujący

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

regularnie praktykujący

nieregularnie praktykujący

niepraktykujący

PRAKTYKI RELIGIJNE

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYTUACJI
MATERIALNEJ

nie ma

jest jedno lub więcej

DZIECI W GOSPODARSTWIE
DOMOWYM

w ogóle się nie interesują

raczej się nie interesują

raczej się interesują

bardzo zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

niezainteresowani

zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe

centrowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE
(zgrupowane)

dobry

zły

trudno powiedzieć

OCENA KIERUNKU ZMIAN W
KRAJU

LPR PO PD PSL PiS Samoobrona SdPl SLD inna partia
trudno

powiedzieć

DANE W PROC.

LICZBA
OSÓB
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KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)B Y PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU?
- wyniki w śród osób, które zadeklarowały gotowo ść głosowania i miały sprecyzowane preferencje -

1.Liga Polskich Rodzin (M. Orzechowski); 2.Platform a Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej (D. Tusk);
3.Partia Demokratyczna – demokraci.pl (B. Ku źniak); 4.Polskie Stronnictwo Ludowe (W. Pawlak);

5.Prawo i Sprawiedliwo ść (J. Kaczy ński); 6.Samoobrona Rzeczpospolitej Polskiej (A. Lep per);
7.Socjaldemokracja Polska (M. Borowski); 8.Sojusz L ewicy Demokratycznej (G. Napieralski);

9.Unia Pracy (W. Witkowski); 96.Inna partia

3 52 1 4 27 2 1 7 3 447

4 53 1 3 25 2 2 9 3 232

3 51 2 5 30 2 0 4 3 215

 65 4  27  3 1  55

7 62  5 17 1  6 3 95

2 44 1 5 28 3  10 7 78

2 59 1 4 20 6  4 4 84

5 47 1 2 33 0 2 10  76

1 30 2 5 47 1 2 10 2 59

4 25 1 10 44 5 4 6 2 45

3 37 1 7 34 6 1 9 3 118

2 64 2 3 23   6 1 142

7 58 1 1 19   7 7 105

 67   28  4 1  37

3 40 2 8 33 6 1 4 4 147

2 49  3 27 1  11 7 43

3 60 3 1 23  1 6 2 91

2 59  3 27  2 6 2 92

7 58 1  21  1 12  75

3 40 2 8 33 6 1 4 4 147

3 57 1 2 24 0 1 8 2 300

12 57   10   6 14 57

6 64   19 8  3  28

1 70  2 20   8 0 71

 55 4  29   8 4 61

 16  20 47 17    29

4 17 7 22 38 2  7 2 23

2 42 2 4 36 1 1 12 1 93

4 42 2 5 36  5 6  26

 67   28  4 1  37

8 69   21   2  23

4 56 1 3 23 3  6 4 246

3 47 2 5 33 1 2 7 1 201

3 46 1 5 36 3 1 1 4 224

5 55 1 3 21 1 1 11 1 145

 63 3 2 15   15 1 79

1 58 2 2 25 2 0 8 3 166

4 49 1 5 28 1 1 7 3 235

6 45 1 2 36 6  3 1 46

2 54 2 5 26 2 1 7 2 288

6 48 0 2 31 3  6 5 159

13 47  12 14 1 2 3 7 33

2 51 2 4 31 4  4 1 162

3 56 1 3 26 1 2 7 2 209

 38 2  32   17 10 43

4 51 2 5 28 3 0 4 2 195

3 53 1 2 27 1 1 9 3 252

7 30 1 2 7  5 48 1 40

 67  3 7  5 11 8 44

5 64 2 5 19 2  1 2 108

4 41 0 1 50 0  1 2 146

1 56 2 7 21 5  3 4 108

7 30 1 2 7  5 48 1 40

4 65 2 4 15 2 1 4 4 152

4 41 0 1 50 0  1 2 146

1 56 2 7 21 5  3 4 108

5 63 1 2 16  2 8 3 208

2 39 1 6 40 3  6 3 197

 54 5 5 24 5  5  42

OGÓŁEM

męŜczyźni

kobiety

PŁEĆ

18-24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65 i więcej lat

WIEK

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

wyŜsze i licencjat

jeszcze się uczą

WYKSZTAŁCENIE

wieś

miasta do 20 tys.

miasta 20-100 tys.

miasta 100-500 tys.

miasta pow. 500 tys.

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś

miasto

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

kierownicy, specjaliści

prywatni przedsiębiorcy

pracownicy administracji i
usług

robotnicy

rolnicy

gospodynie domowe

emeryci

renciści

uczniowie i studenci

bezrobotni

GRUPA SPOŁECZNO -
ZAWODOWA

aktywni zawodowo

nie pracujący

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA

regularnie praktykujący

nieregularnie praktykujący

niepraktykujący

PRAKTYKI RELIGIJNE

dobra

średnia

zła

SAMOOCENA SYTUACJI
MATERIALNEJ

nie ma

jest jedno lub więcej

DZIECI W GOSPODARSTWIE
DOMOWYM

w ogóle się nie interesują

raczej się nie interesują

raczej się interesują

bardzo zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

niezainteresowani

zainteresowani

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe

centrowe

prawicowe

trudno powiedzieć

POGLĄDY POLITYCZNE
(zgrupowane)

dobry

zły

trudno powiedzieć

OCENA KIERUNKU ZMIAN W
KRAJU

LPR PO PD PSL PiS Samoobrona SdPl SLD inna partia

DANE W PROC.
LICZBA
OSÓB

 


